

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Прохорова Дмитрия Анатольевича
«Крымские караимы в эпоху Средневековья и в Новое время»,
представленной на соискание ученой степени
доктора исторических наук
по специальности 07.00.03 – Всеобщая история
(История Средних веков, Новая история)

Тема диссертационной работы Д.А. Прохорова «Крымские караимы в эпоху Средневековья и в Новое время» носит актуальный характер и представляет интерес для отечественной исторической науки. Несмотря на то, что существует определенное количество научных исследований и источниковедческих публикаций по данной тематике, тем не менее, она продолжает оставаться недостаточно изученной. До сих пор многие аспекты истории караимов изучены в недостаточной степени.

Научная новизна диссертации Д.А. Прохорова определяется тем, что автором воссоздана целостная картина развития караимских общин Крымского полуострова, раскрыты основные факты и события их истории, проведена научная реконструкция многих малоизвестных и дискуссионных эпизодов их прошлого. Комплексный анализ источников и историографического наследия позволил диссертанту впервые представить историю караимов Крыма конца XIII – начала XX в. в условиях существования разных политических и экономических систем, социокультурных моделей.

Структура работы, судя по тексту автореферата, построена по проблемно-хронологическому принципу. Во введении определена актуальность и степень научной разработанности темы, обозначены предмет и объект исследования, поставлены цель и задачи исследования, сформулированы положения, отражающие новизну полученных результатов. Д.А. Прохоров логично обосновывает хронологические и территориальные границы диссертации, определяет ее научную и практическую значимость. Важно отметить, что в своей работе Д.А. Прохоров привлек широкий круг историографического материала, который четко разделен им на школы и направления, что делает историографический анализ достаточно полным и аргументированным.

В диссертации проанализирован корпус оригинальных архивных и малоизвестных опубликованных источников; автором проведена их классификация и типологизация. Впервые Д.А. Прохоровым был использован и введен в научный оборот ряд важных в контексте истории караимов документов, выявленных им среди материалов фондов архивохранилищ Российской Федерации и ближнего зарубежья. Помимо этого, Д.А. Прохоров использовал в работе многочисленные сборники законов и официальных распоряжений министерств и ведомств Российской империи, опубликованных статистических данных, источники личного происхождения и т. п.

В работе детально рассматриваются история взаимоотношений караимской светской элиты и духовных лидеров с представителями различных ветвей российской государственной власти, а также анализируются основные

направления экономического и социального развития караимских общин в конце XVIII – начале XX в. Автору удалось раскрыть суть социально-экономических трансформаций, происходивших после присоединения Крыма к России, а также показать их влияние на жизнь караимских общин. Диссертант убедительно продемонстрировал степень воздействия процесса развития торгово-экономических отношений на социальную стратификацию караимского общества, проследил историю взаимоотношений между ортодоксально настроенными представителями караимского социума, караимским духовенством и прогрессивными деятелями культуры и народного образования, что в немалой степени оказало влияние на дальнейшее существование караимских общин в условиях российского социума.

Д.А. Прохоров детально освещает малоизвестные факты, касающиеся учета статистики караимского населения Российской империи (*Глава 3, параграф 3.2*). В автореферате сделан вывод, что статистика караимов менялась не только в связи с показателями рождаемости и смертности, но и в результате внутренней миграции караимского населения на территории Российской империи. Это происходило в результате расширения торгово-экономических интересов караимских предпринимателей, увеличения численности караимов, получавших образование в российских учебных заведениях различного уровня. Автор делает вывод о том, что «с середины XIX в. караимские общины формировались также в крупных промышленных центрах страны (в Москве, Санкт-Петербурге, Таганроге, Харькове, Киеве и других городах)» (с. 25). Вместе с тем хотелось бы указать на то, что в тексте автореферата не упоминается о статистике сельского караимского населения.

Предложенный автореферат диссертации свидетельствует о том, что работа полностью отвечает требованиям Положения ВАК РФ и содержит решение задачи, имеющей существенное значение для исторической науки. Автор диссертационного исследования, Прохоров Дмитрий Анатольевич, заслуживает присвоения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всемирная история (История Средних веков, Новая история).

Доктор исторических наук,
профессор Кафедры истории народов
стран СНГ Института истории
Санкт-Петербургского университета

В. В. Морозан

14 февраля 2020 г.

Сведения об организации: ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет, 199034, г. С.-Петербург, Университетская наб., д. 7/9.

e-mail: v_moga@mail.ru

Личную подпись
ЗАВЕРЯЮ *В. В. Морозан*
Документ подготовлен по личной
инициативе

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://spbu.ru/science/expert.html)

